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Životní úroveň
Právo na životní úroveň je jedno ze sociálních práv

ve Všeobecné deklaraci lidských práv, kterou přijala i ČR.
Životní úroveň je jedním z ukazatelů, který zahrnuje

hmotné a nehmotné stránky lidského života. Vyjadřuje
stupeň uspokojování potřeb obyvatelstva. Životní úroveň by
měla růst.

(Potřeba je pocit nedostatku, který je odstraňován spotřebou statků
a služeb, proto motivuje k práci - výrobě. Po uspokojení jedné potřeby
vzniká další potřeba…)



Faktory ovlivňující životní úroveň
• Schopnost země vyrábět statky a služby ovlivňuje životní úroveň
země.
• Tyto statky mají cenu, za kterou je lze koupit. Člověk proto musí mít
dostatek peněz, aby si mohl dané potřebné statky či služby koupit.
• Stát některé statky občanům poskytuje zdarma. Množství těchto
veřejných statků je dáno sociálním systémem země, zdravou
ekonomikou, …
• Pouze zdravý člověk touží po dalších statcích a službách, které se
dají vyrobit.
• Vzdělanost ovlivňuje spotřebu statků a služeb.
• Způsob využití volného času a také jeho množství.
• Výše nezaměstnanosti.



Ukazatel životní úrovně
• Hrubého domácího produktu (HDP) = co daná země

vyrobí během kalendářního roku.
• Inflace
• Zaměstnanost
• Důchody



Úkoly k zamyšlení:
1. „Téměř čtyřikrát vyšší než v roce 1993 byla průměrná mzda v roce
2008. Dosáhla 23 542 Kč, zatímco před 15 lety se jednalo o 5 904 Kč.
Průměrný příjem domácností zaměstnanců se zvýšil více než
trojnásobně, ze 3571 Kč na jednoho člena domácnosti na celkem
12 298 Kč. “

Podle výše uvedeného článku se zvýšil příjem domácností
trojnásobně. Myslíte si, že se i životní úroveň zvedla trojnásobně?
Zeptejte se doma rodičů, zda-li nyní koupí za trojnásobné množství
peněz, trojnásobné množství zboží. (Porovnejte alespoň pět různých
statků služeb.)



Úkoly k zamyšlení:
2. „Životní úroveň je rozdílná mezi zeměmi EU, v některých zemích až
o 50 % průměru 27 členských států EU. EU vytvořila tzv. strukturální
fondy, které pomáhají zmírnit tyto rozdíly zvyšováním životní úrovně v
chudších regionech. Více než 35 % rozpočtu EU jde na podporu
hospodářství těchto regionů.“
Jak to posílí celou EU?
Proč se vyplatí investovat do chudších regionů?
Proč se vyplatí podporovat sociálně slabé?


